

# 走近90后灭火英雄巴特尔

文/北方新报正北方网记者 杨 佳

## 从英雄之家走出的英雄

蒙古语中，“巴特尔”是英雄、勇士的意思，人如其名。巴特尔入伍14年，参与了4500余次灭火救援战斗，解救8000余名被困群众，挽回经济损失2亿余元。他是火场上的“拼命三郎”，是全支队同年人伍战友中参与救援次数最多的队员。他1990年出生，2009年入党，先后荣立个人二等功2次、三等功2次、嘉奖3次，3次被总队评为“优秀共产党员”，2次被总队评为“优秀指挥员”，荣获应急管理部“全国119消防先进个人”、消防救援局“全国消防救援队伍优秀共产党员”、自治区党委宣传部“北疆楷模”荣誉称号、团中央第25届“中国青年五四奖章”等荣誉。巴特尔的父亲孙占明是一名消防烈士，姑姑孙利伟是荣立过三等功的优秀消防警官，奶奶王凤珍是人人夸赞的“感动草原十杰母亲”。成长在这样的家庭，巴特尔从入伍时就立志和父亲一样，做一名勇敢的消防队员。奋勇当先是父亲一惯的作风。1991年8月，原伊克昭盟（现鄂尔多斯市）消防支队直属中队接到报警，有两名群众掉进枯井里，时任副队长的孙占明带领5名战士赶到了现场。直径只有49厘米的井口，仅能容得下一个人。救人要紧，孙占明系好安全绳，先纵身下井。由于井下毒气太重，孙占明不幸牺牲。父亲的事迹一直激励着巴特尔，让他不惧风险地战斗在一线。

## 终身无悔的选择

作为烈士子女，巴特尔原本可以留在首府呼和浩特，但是他的妈妈说：“你不能躺在父亲的功劳簿上坐享其成，去基层锻炼吧！”父亲的事迹一直激励着巴特尔，为了淬炼自己，他离开了从小生活的城市呼和浩特，主动提出去偏远的赤峰当兵。新兵训练结束分配工作岗位时，他看到名单上把他分配到机关当勤务兵，于是立刻提出想去特勤中队当灭火队员。特勤中队是全市执行救援抢险任务最多的单位，巴特尔一直严格要求自己，遇到困难总是第一个上。“心中装着人民群众，见了火情才会义无反顾。”巴特尔说。14载扎根基层、14载水火考验、14载初心不改，他用担当、奉献和热血坚守着草原儿女许党报国的坚定信仰和忠诚本色。



奖章和获奖证书



榜样的力量

## 练就过硬本领

灭火救援现场不需要没有真本事的人。巴特尔去的最多的地方是操场，思考最多的是战斗。巴特尔说：“不练就过硬本领，怎么与灾情斗，怎么救人？吃不了苦，当什么消防员？”

在中队开展高空训练时，他左脚严重扭伤，医生嘱咐他必须卧床静养三个月，稍不注意就会造成终身残疾。他却拒绝住院，强忍剧痛回到操场，又带领大家投入到艰苦的训练中。在支队开展全员岗位练兵竞赛前，他右脚

拇指严重受伤、血流如注，所有人都劝他放弃，可他硬是忍痛揪下指甲，直接冲回了赛场。发令枪响后，他像离弦之箭冲出起跑线，最终在比赛中获得第一名的好成绩。当他脱下靴子后，袜子和脚趾血肉模糊粘到了一起！

无论是早上出操、队列训练，还是队容检查、内务评比他都带头参加，要求指战员做到的事自己首先做到。巴特尔在战友眼中不仅是训练场上、火场上的“拼命三郎”，还是善于钻研、业

务精湛的“扛把子”，他结合灭火救援实战，独立研发的“内攻灭火3人班组战法”“狭小空间破拆搜救技术”，因为安全实用，在支队广泛推广；他在4500余次灭火救援行动后，写下了20余本厚厚的“火场日记”，成为支队开展战例研讨和复盘推演的工具书。正是在一线的摸爬滚打、生与死的淬火历练，成就了他刀山敢上、火海敢闯的英雄气质，养成了敢打必胜、英勇顽强的过硬作风。



巴特尔（前）是战友眼中的“拼命三郎”

“接过五四青年奖章的那一刻，我觉得身上的责任更重了，我要以更大的热情，投入到这份事业当中，救人民群众于水火……这不仅是我，也是呼和浩特市消防救援支队、内蒙古消防救援总队所有人的愿望和责任！”近日，内蒙古自治区呼和浩特市消防救援支队玉泉区大队南二环路消防救援站党支部副书记、站长，第25届“中国青年五四奖章”获得者巴特尔，向记者表述了他获奖后的心声。

## 4500多次救援的缩影

订婚当天，他就扑进了火场。那天，未婚妻想让他陪着去商场买换季衣服。路上，他们看到有个饭店起了浓烟。“你自己先走吧！”巴特尔喊了一句，便径直奔向了着火的地方。浓烟呛得巴特尔眼泪直流，他边疏散人群，边找着火点，接着打开墙壁消火栓，取出水带水枪，对着火物进行喷射。等辖区中队赶来后，巴特尔已经将火扑灭了。他把火场移交后，才匆匆赶去找未婚妻。“虽然不是我的辖区，但火情就是命令，我不能看着人民群众的生命财产受到威胁而袖手旁观。”巴特尔向未婚妻解释。

2009年，巴特尔在赤峰市服役期间，一辆液氨运输车在向公司车间输送液氨时，对接的高压导管发生破裂导致液氨泄漏。巴特尔主动请战，穿好防化服，背上空气呼吸器，和战友一同进入事故现场。当发现有几名工人已经摇摇晃晃不能行走时，巴特尔把自己的空气呼吸器让给了群众，转身又争分夺秒投入救援。救援结束后，群众脱离危险了，巴特尔却中毒昏迷被抢救两天两夜。时至今日，他还有头疼的后遗症。那次事故中，巴特尔和战友们共营救中毒人员170多人，现场疏散群众6480余人。

2016年8月的一天，当时在托克托县服役的巴特尔和战友接到派警，一名群众在田野里找羊不慎掉进枯井。历史总是有惊人的相似，那次枯井救援，对巴特尔来说是不小的挑战和考验。

“队长，我们下吧！”现场，许多队员争着下井。时任指导员的巴特尔却说：“我学过井下救援，有救援经验，你们在上面做好保护就行，万一有什么突发情况，我可以第一时间做出反应。”枯井井口狭窄，巴特尔身上背着20多斤重的空气呼吸器，一点一点进入深井。当巴特尔已经有半身下到井里的时候，意外发生了，空气呼吸器上的挂钩和井壁发生摩擦，导致挂钩变形，巴特尔身体突然开始下坠。还好战友石小亮一把拽住了空气呼吸器，支撑住了他，大家一起把巴特尔拽了上来。重新回到地面的巴特尔换掉挂钩，检查确认装备扣紧后，不顾战友的劝阻，决定再次下井。这一次，被困人员顺利获救。巴特尔想到了父亲，如果当年设备先进一点，父亲就不会牺牲了。一次次火光中出生入死，一次次险境中拯救生命，巴特尔不断在血与火、生与死的严峻考验中，感悟使命，升华使命。“舍小我”方能“铸大我”，心有“大我”，才能一片丹心为人民。多年来，巴特尔坚守一线，用牺牲和奉献，用生命和汗水，向人民交出了合格的答卷。